

## 旧约中的基督

---

王下 5:14 “于是乃纓下去，照著神人的话，在约但河里沐浴七回；他的肉复原，好像小孩子的肉，他就洁净了。”

---

新约基要真理之一就是耶稣基督(弥赛亚)是旧约的应验。希伯来书的作者指出照着神借众先知的晓谕，基督是承受万有的(来 1:1-2)。耶稣自己也宣告他來是为了成全律法和先知(太 5:17)。在他荣耀复活以后，他引用摩西律法、先知的书和诗篇(也就是希伯来旧约的三个主要部分)上指着他说的话，证明凡发生在他身上的事都是神早已预言了的(路 24:25-27, 44-46)。为了更进一步理解旧约先知指着耶稣基督的预言，我们必须对表记学有所认识。

### 表记学的原则

仔细考查旧约圣经，我们可以看到某些内容(称为预表，希腊文 *tupos*)预言了弥赛亚(所预表的本体)的到来。换句话说，旧约的人、事和物与新约的耶稣基督是相对应的。对于这类预言及其应验，我们应当注意两个基本原则：

1. 当我们看到旧约圣经中预表基督的经文时，开始总要把它当作神救赎计划启示的历史事件。也就是说，我们首先应当把这段旧约经文作为历史事件来查考，然后再看它如何指证那应许要来的弥赛亚——耶稣基督。

2. 我们必须认识到旧约事件在弥赛亚身上的应验，往往比该事件本身具有更深的属灵意义。事实上，这些旧约事件所涉及的人物本身并没有意识到他们的经历在预表神儿子的到来。例如，大卫很可能并没有意识到他写在诗篇 22 篇中的苦难，正预表了基督在十字架上的受难。那些被掳的以色列人在拉玛经过拉结之墓而号啕痛哭之际，也没有想到他们的哭声(耶 31:15)有一天又会与伯利恒城内百姓为一切两岁以内被杀戮的男婴举哀痛哭的声音遥相呼应(太 2:18)。通常我们只有在新约启示的亮光中才能看见旧约经文对我们主的预表。

### 预言的分类

旧约圣经中预指或预言新约基督来临的表记至少可分为四类。

1. 新约中特别引用的旧约经文。旧约中的某些篇章很明显地预言了基督，因为它们在新约中是被作为预言引用的。例如，马太福音引用以赛亚书 7:14 证明旧约已预言基督为童贞女所生(太 1:23)，又引用弥迦书 5:2 证明耶稣将要在伯利恒(太 2:6)。马可提醒他的读者(可 1:2-3)，施洗约翰要作为基督的先锋而来，这正是先知以赛亚(赛 40:3)和玛拉基(玛 3:1)都已预言过的。撒迦利亚预言耶稣要在棕枝日凯旋进入耶路撒冷城(亚 9:9；比较太 21:1-5；约 12:14-15)。大卫写在诗篇 22:18 中的经历预先勾画出十字架下兵丁分耶稣外衣和里衣的景象(约 19:23-24)；并且我们都清楚诗篇 16:8-11 是描述耶稣复活的预言(徒 2:25-32；13:35-37)。希伯来书的作者宣称麦基洗德(比较创 14:18-20；诗 110:4)是主基督——我们永远的大祭司的预